

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

v a s á r n a p

bb. 1. reneszánsz kórusmuzsika a vármuzeumban

i me tr bc il hgy

1977.december 25.

a budapesti történeti muzeumban a jövő évben folytatják a reneszánsz kórusmuzsika sorozatot. minden vasárnap délelőtt budapesti és vidéki amatőr kórusok szólaltatják meg a reneszánsz kórusműveket. január 8-én a békés megyei pedagógus női kar, január 15-én a salgótarjáni pedagógus kórus szerepel. a vármuzeum népszerű programjában 1978 első felében közreműködik többek között a martos flóra gimnázium kamarakórusa, a kertészeti egyetem énekkara, a ganz mávag acélhang férfikara./mti/

--

- 1 -

bb. 2.2. magyar balett triesztben

i mir fe il hgy

1977. december 25.

január első felében a trieszti verdi operaházban vendégszerepel az állami operaház balettegyüttese. művészeink január 7-től naponta egy-egy alkalommal összesen hétszer adják elő seregi lászónak hacsaturján: spartacus című zenéjére készült táncjátékát./mti/

--

bb. 3. értékelték a dunakeszi városközpontjának rendezésére kiírt tervpályázatot

i sb fe ie il hg

1977. december 25.

az idén kapta meg a városi rangot dunakeszi, amelynek településközpontját majd jelentősen fejlesztik. ezért pályázatot írtak ki a központ rendezési tervének elkészítésére. a bíráló bizottság most hirdette ki a pályázat eredményét, amely szerint 60-60 ezer forintos első díjat kapott szilgthy klára, varga sándor, és hajnóczi péter alkotói közössége, valamint vinkovits istván, takács etelka és nagy zsuzsa tervezői csoportja. ezenkívül egy 50 ezer forintos második díjat, két 35 ezer forintos harmadik és ugyancsak két 30 ezer forintos negyedik díjat adtak ki, továbbá két tervet 20-20 ezer forintért megvásároltak./mti/

--

bb. 4. magas az élveszületési arány- 50 ezerrel növekedett husz év alatt győr-sopron mege lakosainak száma

fm il hgy

1977. december 25.

győr -sopron megyében az elmúlt husz évben a halálozások ellenére 50 ezerrel növekedett a lakosok száma. a gyarapodás annak köszönhető, hogy emelkedett az élveszületések aránya. a népesedési helyzet mosonmagyaróvárott és környékén a legjobb, itt az élveszületési arány elérte, illetve meghaladta a 18 ezreléket.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 4./magas folyt./il

a legtöbb újszülött győrött lát napvilágot. már tgyedik éve működik a városban a centralizált terhesgondozás. ez a rendszer a nőgyógyászati ellátás mellett a belgyógyászati kezelést a laboratóriumi és a fogszakorvosi ellátást is biztosítja a terhes anyák részére. a jövőben tovább szélesítik ezt a rendszert, és a megye többi városiaiban is megszervezik.

a megyében rendkívül fejlett a gyermekorvosi hálózat ism több, mint 30 gyermekszakorvosi körzet működik kórházi szülészeti és csecsemő osztály./mti/

--

bb. 5. zöldség konténerben-érdekes kísérlet győrött

cser fm il hgy

1977. december 25.

érdekes zöldség-szállítási módszerrel kísérletezett az idén a győr-sopron megyei zöldség vállalat: hat győri üzletébe konténerekben szállították a zöldségféléket és a burgonyát.

a kísérlet bevált, s ezért a jövő év tavaszától a saját hat üzleten kívül a győr-sopron megyei élelmiszerkiskereskedelmi vállalat és a győri áfész 14 nagy abc-áruházát is ezzel a módszerrel látják el.

a zöldséggel és burgonyával megrakott konténereket még nyitás előtt, hajnalban helyezik az üzletek előtt. nyitáskor a jól szellőző konténerben friss áru kerül az üzletbe./mti/

--

bb. 6. három- és félmillió látogató - jubilál a bajai józsef attila művelődési központ

rap fm il hgy

1977. december 25.

a kiváló címmel kétszeresen kitüntetett bajai józsef attila művelődési központ ezekben a napokban ünnepli fennállásának 25. évfordulóját. a több nemzetiségű észak-bácska központi művelődési intézményének rendezvényein a negyedszázad alatt több mint három- és félmillióan vettek részt.

/folyt.köv./

- 3 -

bb. 6./három folyt./il

több mint harminc szakkörének, klubjának és más közművelődési közösségének aktív és eredményes működéséért a „szocialista kulturáért”, kitüntetést is megkapta. számos ujszerű kezdeményezésével országos érdeklődést váltott ki. évenként színvonalas hangversenyek, színházi előadások és kiállítások színhelye az intézmény. csupán az idén 35 képzőművészeti és más témájú kiállítást rendezett, amelyeket 72 ezer érdeklődő tekintett meg. öntevékeny művészeti csoportjai a karácsony előtti napokban jutalomműsort adtak baja város szocialista brigádjainak. klubjaiban fenyőfa ünnepségeket, a környékbeli tanyai iskolákban meseműsorokat rendeztek. a téli szünidő végéig naponta ifjúsági- és gyermekfoglalkozások lesznek a jubkáló bajai intézményben./mti/

--

bb. 7. új életre keltek a karácsonyi népszokások borsodban

kör fm il hgy

1977. december 25.

borsod megye számos vidékén az idén új életre keltek az egykori karácsonyi népszokások. nagyjából az idők elbeszélése, visszaemlékezés alapján elevenítették fel a palóc vidéken, kissikátor, hangony környékén a betlehemezés helyett az ugynevezett „ördögjátékokat”, néhány évtizede még a felnőttek „ijesztgették”, ezzel egymást, most azonban a fiatalok időtöltése lett. a maguk készítette „ördögi”, álarcokban keresték fel a látványos házakat a fiuk, és legnagyobb sikere annak volt, aki a legijesztőbb, „ábrázattal”, jelent meg.

az abauji részek falvaiban és a hernád-menti közösségekben napjainkig is szokásos a regélés. vasárnap is csoportosan látogatták meg nemcsak az ismerősöket, hanem a község és a tsz-ek vezetőit is a fiatalok. maguk költötte vidám rigmusokkal, nem egyszer csipkelődő versikékkal köszöntek kellemes ünnepeket. a regélőket borra, ünnepi kaláccsal kínálják.

a borsodi rakaca községben még most is szokásban van a betlehemes játék. ez talán a megye egyetlen községe, ahol a felnőtt férfiak ötlük magukra a „három királyok”, subáját, a pásztorok gubáját és mondják a rigmusokat, amelyek azonban már nem egyházi jellegűek, hanem jóízű pásztor-történeteket tartalmaznak./mti/

--

- 4 -

bb. 8. karácsonyi népszokások somogyban

káp zs il

1977. december 25.

somogyban - több helyen föllevenítették a már-már feledésbe merülő régi karácsonyi népszokást: a betlehemezést és kantálást. a drávamenti falvakban, vizváron, heresznyén, potonyban, lakócsán ezuttal is úgy ülték meg a karácsonyt, mint szüleik tették. a hagyományt őrző családok karácsony éjszakáját nem az egyben hanem szalmán töltötték, akárcsak a betlehemi család és a pásztorok. a termékenység szertartása jeleként a családfő egy porció szalmát vagy szénát helyezett el az alatt az asztal alatt, amely fölött a feldiszitett karácsonyfa állt, majd csendű szólt, jelezve a béke és szeretet ünepe. erre a szalmára szenára búzát, kukoricát, babot hintettek, hogy bőven teremjen a föld és szaporodjanak az állatok. vörson, tikoson, szőcsénypusztán buzsákon, és másutt betlehemezők regélők járták a falut betérve a családokhoz, énekkel, versekkel, táncokkal adták hírül a kisdé születését. az utcán pásztorok ostoraikat pattogatva, kulcslyukakba gyufafejet rakva „lövöldöztek”, több faluban a családok egymást keresték fe, és békés kellemes karácsonyi ünnepeket kívántak, együtt ünnepeltek./mti/

--

b 9. karácsonyi „kaktusz-matuzsálem”, virágzik szegeden

tób/sl/ny ls

1977 december 25.

a szegedi józsef attila tudományegyetem botanikus kertjében a karácsonyi kaktuszok „matuzsáleme”, virágzik. legfőbb érdekessége a kora, mert az idén éppen 30 esztendő az óriás példányu növény. a nálunk cserepekben nevelt karácsonyi kaktuszok 5shazája brazilia. ott azonban az erdőben tenyészik, de nem a földben, hanem odvas fákon telepszik meg.

a szegedi öreg kaktusznak 100-120 centiméter hosszúságúra fejlődtek lecsüngő levelei, amelyeken piroslanak a virágszirmok. a kertészek a legnagyobb gondossággal nevelik a hatalmas kaktuszt. fokozatosan megszabadítják azoktól a hajtásoktól, amelyek a növény károsodása nélkül leszedhetők. így nyertek szaporító anyagot és a 30 éves karácsonyi kaktusznak sok zsenge utódja bontogatja már első virágkelyheit az arborétum üveg-házában./mti/

--

-5-

12.30/ny

bb 10. időjárásjelentés

ny sl

1977 december 25.

a meteorológiai intézet jelenti vasárnap 12 órakor

szeles idő

a szovjetunió európai területének középső része fölött egy több középpontú mérsékelt égővi ciklon örvénylik. ennek előoldalán délnyugati áramlással a kárpát-medencében és ukránját át enyhe levegő áramlik az ural térsége felé. ugyanakkor nyugati oldalán több hullámban hideg levegő halad a skandináv-félszigeten át kontinensünk középső része felé. a következő 36 órában várható, hogy az említett hideg levegő első hulláma a kárpát-medencét is eléri, így a nappali fölmelegedés kissé gyengül és már kevesebb helyen várható csapadék.

házánkban szombaton még országszerte borult volt az ég, a nyugat felől érkező nedves levegő hatására többfelé keletkezett csapadék. ennek formája a dunántúlon általában eső, mássutt - ahol a talajközelen még fagypont alatt volt a hőmérséklet - ónos eső volt. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége általában 5-10 mm között váltakozott, csupán a keleti országrészben mértek helyenként 10-20 mm közötti csapadékmennyiséget, a legtöbbet - 22 mm-t- pátyod jelentette. a nappali felmelegedés a zárt felhőzet ellenére is erősödött: kora délután általában mínusz 4 plusz 2 fok között váltakozott a hőmérséklet. a folyamatosan érkező enyhe levegő hatására ezuttal elmaradt az éjszakai lehűlésű hajnalban sem mértek mínusz 4 plusz 2 foknál hidegebbet az országban. vasárnap délelőtt nyugat felől gyorsan földszakadozott a felhőzet, a szél nyugatiasra fordult és elsősorban a kisalföldön többfelé megerősödött, a hőmérséklet 11 órára északkeleten 1-3, másutt általában 4-9 fokig emelkedett.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2.4 fok volt, ami a 100 éves átlagnál 2.0 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten 9 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm volt, gyengén süllyedő irányzatú.

várható időjárás az ország területére hétfő estig: felhőátvonulások, szórványosan futó esővel, havasesővel - főleg a magasabb helyeken - hózáporral. élénk, többfelé erős, a dunántúlon néhány helyen viharos lökésekkel kísért eszaknyugati szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 0 fok körül, legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn plusz 2-7 fok között.

a duna vízállása budapesten 160 cm./pi/

12.40/ny

-6-

bb 11. szocialista brigádok segítsége egy bajba jutott makói családnak

tób/ny sl

1977 december 25.

makón, karácsony estéjén négy gyermekével visszaköltözhetett otthonába özv. ács mihályné, akinek egy héttel ezelőtt leégett lakását a szocialista brigádok hozták rendbe. a lakás berendezése az ittás férj cigarettájától gyulladt meg, a füstmérgezésbe a férj belehalt. a makói redőnygyár szocialista brigádjai siettek a család segítségére. egy hét alatt helyreállították a lakást, a vállalat támogatásával pedig pótolták az elégett butort és ruhanemüket./mti/

-.-

bb 12. vidám műsor a parlamenti fenyőfaünnepségen

t da/ny sl

1977 december 25.

a hagyományokhoz híven 1400 kisdobos és uttörő az idén is a parlamentben ünnepelte a karácsonyt.

a kupola bejáratánál vasárnap magyar népviseleti ruhába öltözött pajtások fogadták a gyerekeket. a kis vendégek a fenyő különböző megvilágításában, fényjátékban gyönyörködtek, majd a harsonások hívójelével kezdetét vett az ünnepség, amelynek házigazdája gálvölgyi jános volt. a pajtások dallal üdvözölték a télapót, akit ezuttal is hadics lászló személyesített meg. verses köszöntője után a télapó kiosztotta az ajándékokat, a népszerű műsorszámokat. a táncokat, dalokat, a ,, palkó és egy hosszufülü számár,, történetét kassai ilona, ujlaki károly, sirkó lászló, a bartók gyermekszínház művészei adták elő. nagy tetszéssel fogadták a pajtások a színház és filmművészeti főiskola hallgatóinak műsorát is. a télapó számára a gyerekek kedves meglepetése volt az uttörőegyüttes irodalmi színpadának játéka. a télapó puttönyából ,, elővarázsolta manócskát és mazsolát, akiket havas gertrud és b. kiss istván személyesített meg. ezután az állami artistaképző intézet növendékei mutatkoztak be látványos produkciójukkal. örömmel üdvözölték a pajtások halász juditot, aki a mir-mur, a kandur, micimackó és más mesékkel, énekekkel szórakoztatta őket. a főműsor a kisz központi művészegyüttese uttörőtáncsoportjának előadásával ért véget.

/folyt köv/
13.00/ny

-7-

bb 12. / vidám műsor...folyt/ny

ezután a kupolában mezei éva gyermek játékszincsoportja és táncverseny várta a gyerekeket. a vadász teremben rodolfo, a gobelin teremben a kaláka együttes és móka miki, azaz levante péter, más termekben filmvetítés, dévai nagy kamilla és békés itala szórakoztatta a pájtásokat.

a sokféle vidám, szórakoztató játék és a közös éneklés után a télapó bucsuszavával ért véget a kish budapesti bizottságának és a magyar uttorók szövetsége budapesti elnökségének hagyományos parlamenti fenyőfaünnepsége.

hétfőn pájtások újabb csoportjai ünnepelhetik a karácsonyt a parlamentben./mti/

--

vbb 13. turista karácsony a hegyekben

ö vid/sl/be/ny sl

1977 december 25.

karácsony első napján sokezer turista kereste fel a hóval borított hegyeket, a legtöbb turistaházban minden hely foglalt volt, sokan élvezték a hegyek nyugalma, a természet szépségeit.

hazánk fenyvesekben leggazdagabb vidékén, vas megyében több ezer kiránduló tölti az ünnepeket. telt ház van a büki kastélyszállóban, a fenyveserdőkkel övezett kőszeg, velem, bozsok, csak fizetővendég szobáiban és a turistaszállóknak. az őrség vidéke, a szalafői pityerszer, a magyarszombatfai fazekas múzeum, a veleméri árpád-kori templom is maradandó élményt nyújtott sok-sok látogatójának.

a hófoödte bükki és zempléni hegyekbe is sokan kirándultak. a borsodi erdőgazdaság területén, a jósva völgyében is sokan töltötték az ünnepeket, s nem hagyták ki a kőkapui és a senyői vadászkastélyt, ahova vadpecsenye vonzotta a anvedégeket.

gépkocsi karavánokkal mentek a turisták aggtelekre, s akik közülük felkeresték a földalatti hangversenytermet, magnetofonról hallgathatták a karácsonyi muzsikát.

/folyt köv/
14.10/ny

-8-

bb 13. / turista karácsony...folyt/ny

a téli sportok kedvelői bánkuton töltötték jónéhány órát, hogy a 40 centiméteres hóban a sísport örömeinek hódoljanak. a felvonók megszakítás nélkül működtek, s a hét lesiklópályán csucsforgalom volt. a hollóstató és a bükkszentkereszti turistaházakból csoportosan szervezettek síturákat bánkutra. a ródliázók a bükkszfntkereszt környéki dombokat árasztották el, s nagy volt a forgalom a sátoraljaujhelyi várhegy sí-és ródli pályán is.

kevesebb sikerrel jártak azok a turisták, akik sifeleszere-lésükkal a kékestetőt és galyatetőt keresték fel. igaz ugyan, hogy itt is 35-40 centiméteres a hótakaró, de a vasárnapra virradó éjszaka lehullt eső és a vasárnap délelőtti viszonylag magas hőmérséklet a sípályákat alaposan megolvasztotta. a turistákat a friss levegő és a természet szépségei kárpótolták./mti/

--

bb. 14. márciusi időjárás karácsony első napján - tíz fok budapesten

i kg be il sl

1977. december 25.

vasárnap, karácsony első napján szokatlanul enyhe idő volt az egész országban, a meteorológiai szolgálat 25 mérőállomáán mindenhol jóval 0 fok felett jeleztek a hőmérők. a déli órákban leghűvösebb debrecenben volt, 4 fok, máshol 10 fok közelibe melegedett fel a levegő. budapesten volt legenyhébb az idő, a hőmérséklet elérte a 10 fokot, ezzel megközelítette a 100 éves átlag december 25-i melegrekordját, 1958 karácsonyán 10,1 foknál állt meg a higanyszál. az e napra eső hidegrekordot is feljeyezték a meteorológusok, 1879. december 25-én minusz 20,6 foknál ünnepelték elődeink a karácsonyt.

a mostani enyheség oka, hogy a két-három hete a kárpát-medencében kialakult hidegpárna eloszlott, nyugati, délnyugati irányból az atlanti óceán felől gyors iramban meleg légtömegek özönlötte el országunkat. ennek tulajdonítható, hogy a sokévi átlagnak megfelelő plusz 1,5 fokot 8 fokkal is meghaladta a meleg, március 15-e körül lenne esedékes ehhez hasonló napsütéses tavaszias enyhe időjárás. sokhelyütt azonban csuszos jeges maradt az út, ahol sok baleset is előfordult. vasárnap több mint 30 alkalommal kellett a mentőknek kiszállni, hogy lábtöréses betegeket kórházba szállítsanak.

az utinform jelzése szerint vasárnap is 270 szoszoro gép dolgozott az utakon, ennek ellenére a főúthálózat heves, hajdu-bihar, borsod és szabolics-szatmár emegyékben is sokhelyütt sikos./mti/

--

- 9 -

14.45/11

szervezőségekre figyelmeztetés!

mai bb. 12./vidám műsor.... folyt./ 1. bek. 4. sorában a szöveg:

filmvetítés, és dévai nagy kamilla szórakoztatta a pajtásokat.
/mti/

..-

bb 15. belföldi híreink jegyzéke zárásig

ny sl 1977 december 25.

1. reneszánsz kórusmuzsika a vármuzeumban
2. magyar balett triesztben
3. értékelték a dunakeszi városközpontjának rendezésére kiírt tervpályázatot
4. magas az élveszületési arány - 50 ezerrel növekedett husz év alatt győr-sopron megye lakosainak száma
5. zöltség konténerben - érdekes kísérlet győrött
6. három-és félmillió látogató - jubilál a bajai józsef attila művelődési központ
7. új életre keltek a karácsonyi népszokások borsodban
8. karácsonyi népszokások somogyban
9. karácsonyi kaktusz matuzsálem virágzik szegeden
10. időjárás
11. szocialista brigádok segítsége egy bajba jutott makói családnak
12. vidám műsor a parlamenti fenyőfaünnepségen
13. turista karácsony a hegyekben
14. márciusi időjárás karácsony első napján
15. hírjegyzék /mti/

v é g e .

készült az mti belföldi szervezőségében:
a szervezőség vezetője: bajnok zsolt
szerveztette: somogyi lajos

-.10.-

16.05/ny

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. orosz nyelvi verseny szakközépiskolásoknak

i dg kne bc bh hgy 1977. december 26.

az mszbt , a kisz kb , valamint az oktatási minisztérium a korábbi évekhez hasonlóan ismét meghirdette a szakközépiskolai tanulók számára az országos orosznyelvi szóbeli versenyt. részt vehetnek a szakközépiskolák iii. és iv., valamint a bányalpari aknászképzőtechnikum iii-iv. osztályos tanulói közül azok, akik az orosz nyelvet heti két órában tanulják és az országos középiskolai tanulmányi versenyen nem indulnak. az iskolai szintű versenyeket január végéig, a megyei és a fővárosi versenyeket március 4-ig rendezik meg. az országos döntő időpontja 1978. április 13.

az orosznyelvi tudásukat összemérő diákoknak bizonyítaniuk kell jártasságukat szövegolvasásban és -megértésben, kötetlen beszélgetésben és 10-15 soros szabadon választott prózai szöveget, vagy verset könyv nélkül kell előadniuk.

az országos döntő első három helyezettje hatnapos szovjet-unióbeli utazáson vesz részt. a döntő első tíz helyezettje - amennyiben iv. osztályos tanuló - az érettségi vizsgán „díjként”, orosz nyelvből jeles osztályzatot kap./mti/

..-

- 1 -

9.45 bh

16